



谭阳希：让思政课变得更有趣

株洲晚报融媒体记者/戴凇

网购踩坑怎么办？如果不小心接触到校园贷该如何维权？在湖南汽车工程职业大学谭阳希老师的思政理论课上，同学们经常会参与到这样的话题互动讨论。也难怪同学们说：“这样的课堂想打瞌睡都难。”



谭阳希（左三）带领学生进社区开展法治宣传实践课。记者/戴凇 摄

○ 上有趣的思政课

2010年，谭阳希研究生学习毕业后，进入湖南汽车工程职业大学担任思政政治理论课专任教师。十余年期间，主要任教《思想道德与法治》《毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论》等思政政治理论课必修课程，并开设了《以案说法大学生法律风险防范》法治类选修课。

“在许多人眼里思政政治理论课学习是枯燥无味的，是难以理解的，在一次听师傅钟文老师的课中，我找到了这些问题的答案，并带进了自己的课堂。”谭阳希说，师傅的语言生动有趣，总是将课堂知识穿插在一些专业案例或者生活实例中进行讲解，

○ 带领学生走进社会课堂

“天上会掉馅饼吗？”“真的有人无偿借钱给你买车吗？”日前，一个“高利贷买车”的情景剧，在学校汽车实践基地拉开了普法活动的序幕。大学生惟妙惟肖的表演给大家带来了阵阵笑声。

原来，这是一堂主题为“青春不负债，远离校园贷”的思政实践课。

谭阳希说，为了上好“大思政课”，他进行了线上线下混合式教学探索，比如带领学生前往企业实践

○ 做学生的法律顾问

“谭老师好，我遇到了一个麻烦，不知道您能不能帮我解答一下。”今年6月，已经毕业2年的蒋同学在微信上给谭阳希发来求助信息。原来，蒋同学的父亲在郴州老家务工时发生了工伤事故，但是老板却推卸责任不愿赔偿。于是，蒋同学想到了谭老师。

谭阳希在电话中向蒋同学提供了维权的思路，并联系了自己在当地的律师朋友，请求协助蒋同学解决困难。最近，谭阳希再次联系蒋同学了解情

整堂课运用大量的视频、动画、图片辅助进行教学，同学们学的非常认真，课堂气氛活跃。于是，在接下来的教学中他也会尽力去寻找既符合教学内容，又贴近现实生活的实例，使学生对思政课的兴趣逐渐增加。

谭阳希补充道，他负责的课程主要面向大一新生，这些刚迈入高校的学生大都是18岁刚成年，培养好思想道德素养，提升法治意识，对于他们的成长非常重要。因此，会把德育工作渗透到各个教学环节中，把学生自身发展需要和国家民族要求紧密结合起来，为学生全面发展创造条件。

并进行直播，或是请法律专家协同来普法等措施，让学生能够真正感受到学习的乐趣。以提升思政课的魅力，提升课程的实效性。

为此，他还带领同学们走进车企工作车间，活动全程通过手机直播。这样，不管是在现场还是校内的同学，都能近距离了解技能实践操作，并感受企业文化和工匠精神，为今后的学习和工作提供有益指导。

况。目前，该案已进入诉讼阶段。

得到帮助的不仅有蒋同学，从2021年开始，谭阳希作为主要负责人，多次组织学校法律志愿服务站开展法治宣讲。他还会参与职教城其他学校学生的法律援助活动，以帮助更多同学解决生活中的疑难问题。

谭阳希表示，希望通过自己的行动来引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观，让学生更好地实现人生价值和目标。

共话美好教育

教育同仁齐聚 二中枫溪初中部

本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴凇 通讯员/李婉阁) 落实教学评一体，构建思维型课堂。日前，株洲市二中枫溪学校初中部第三届“卓越杯”课堂教学竞赛暨教学开放日活动拉开帷幕。

此次活动吸引了来自广州、湘潭等市内外近500名教育同行参与观摩研讨，展现了市二中枫溪学校初中部在深化教学改革探索中所取得的创新成果。活动中，市二中枫溪学校与广州市第八十九中学的多位名师开展同课异构。在课后的分享活动中，多地教师共同研讨交流。市教科院副院长王迅参加活动，并为教学活动提供指导。

“二中枫溪学校初中部的学科建设、教学研究、评价体系、教学设计等，给我很深的感受，每个学子的素养不仅体现在分数上，更体现在综合能力中。”来自各地的教育同仁感叹道，学校充满育人智慧。

广州市第八十九中学副校长张振锋表示，这样的交流活动有利于促进湘粤两地教学教研交流，加深区域间的课堂教学改革，希望这样的活动能够保持下去，大家共同提升。



来自广州的名师上示范课。记者/戴凇 摄

博士科普进校园

解锁轻量化材料的神奇密码

本报讯(株洲晚报融媒体记者/孙晓静 通讯员/李雄 郭钰) 近日，天元区隆兴小学迎来“百名院士进校园，万名科技工作者上讲台——博士科普进校园”活动，为师生开启一场别开生面的科学探索之旅。

现场，周洲博士以《轻量化结构及材料的“高光时刻”》为题，为同学们徐徐展开一幅奇妙的科学画卷。他巧妙地从生活中常见的风筝和鸟的骨架引入，以鲜活实例生动阐述材料轻量化所带来的诸多益处，引得同学们目不转睛。

随后，在一张张的试验环节，周博士精心揭示轻量化材料中隐藏的精妙结构，让抽象复杂的科学知识瞬间变得清晰可感，如同一把钥匙，开启了同学们对微观世界结构探秘的大门。他还通过一则妙趣横生的漫画展示，将新轻量化材料诞生历程及多种复合材料巧妙组合的神奇景象展现得淋漓尽致，极大地激发了同学们对科技创新的无限遐想与憧憬。

讲座精彩纷呈，学生们踊跃举手抢答，大胆提问求解，思维火花与科学知识激烈碰撞。周洲博士耐心解答，悉心引导，用智慧与关爱浇灌学生心中的科学种子。



现场人山人海。记者/任远 摄

胖东来，给株洲零售业带来什么？

株洲晚报融媒体记者/任远

12月11日，株洲首家胖东来指导调改店——步步高超市株洲天元店恢复营业。

当天，现场人山人海，前来购物的市民络绎不绝。他们中有周边的居民，有被胖东来的名号吸引远道而来的消费者，也有不少业内同行。

这个被央视新闻称作“超市届天花板”的商业品牌究竟有何魅力？又将给株洲零售业带来哪些启示呢？

带来哪些变化？

胖东来究竟有多火？先来看一组数据。据央视新闻报道，国庆假期，胖东来根据地——许昌市接待旅游人数约728.9万人，胖东来共接待游客300多万人次，外地游客占85%以上。

10月19日，永辉超市学习胖东来自主调整的北京首家门店——石景山喜隆多店重新营业，首日客流近5万人，销售总额达到170万元，超过调改前日均销售的6倍。

这份火爆同样出现在了步步高株洲天元店“复出”现场。

当天早上9时，距离超市开门还有18分钟，等候在门口的消费者已经排起了长队。随着营业时间的到来，消费者蜂拥进入超市，各个摊位前都挤满了人。许多人好奇地看看这，逛逛那。这个位于商场负一楼、曾一度陷入低迷的超市，俨然迎来了第二春。

在超市负责人的带领下，记者深度探访这个超市“老树开新花”的变化——

商品结构变了。超市改变过去供应商提供什么就卖什么的思路，学习了胖东来的选品思路：选择一线品牌，或者二线能达到国家标准以上、性价比更好或者质量更好的产品，一些不是非常有特色的三四线品牌则不予考虑，以此帮助顾客买到品质优良、价

格实在的商品，让消费者买得省心、放心。

数据显示，步步高超市天元店调改后，下架单品数14197个，下架率达75.56%，重新规划单品数8236个，新增单品占比66.91%。梳理后商品结构达到胖东来商品结构的90%以上。

动线布局变了。过去超市为了引导消费者去一些打折商品前驻足，会设置强制动线。调改后的超市取消了强制动线，拓宽了卖场通道，为的是让顾客有一个更舒适自在的购物环境。

不仅如此，变身后的超市几乎不搞促销，而是用商品和服务本身吸引消费者。超市新增设了现场加工区、便民服务区等。不同的菜品，超市设置了吊牌，介绍其特点、制作方法。实在不想动的消费者买了海鲜，可以在现场免费烹制好带走。便民服务区里有公平秤、微波炉、一次性的筷子、老花眼镜等，供人使用。

员工福利变了。在胖东来看来，当员工收获了看得见的实在，他们会更加投入到工作之中，更好地服务顾客。因此，步步高超市天元店员工工资从2500元/月提升至4500元/月，工作时间平均每日不超过8个小时，并增加了年假。随着超市的成熟，还会逐步增加员工休息时间。

株洲零售业能学什么？

实体零售是推动消费持续扩大的重要力量。然而当下，实体零售面临困境，即便是一些零售巨头也面临亏损、闭店等问题。

胖东来的成功有其商业的独特性，包括企业选址、物流、供应链以及地域和文化的差异等。但有一些“万能公式”却是值得株洲业界借鉴学习的，即无论如何变化，零售的本质核心是商品和服务，消费者的需求永远是第一位，而获取消费者的信任，至关重要，也是最为珍贵的。回归商业本质，才能做好企业。

零售企业不仅需要关注商品本身，更需要关注消费者、员工以及整个零售系统的可持续发展。只

有真正从消费者的角度考虑，把员工放在心上，结合自身实际情况、当地消费特点等，优化商品和服务，才能获得消费者的信任，进而促进消费，实现良性循环。

如今，零售业正从卷价格，向卷品牌、卷品质、卷服务转变，消费者已经不单单满足于便宜，更需要高品质的商品和服务。满足不同消费者不同场景的个性化需求，加快零售端智能化升级步伐都将是未来零售业持续优化的方向。

胖东来的到来，让株洲商业转型再进一步。释放消费潜力，满足百姓需求，株洲业界能从中学到什么，未来如何变化，我们拭目以待。

株洲博物馆 获评“全国先进”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/温琳 通讯员/张敬尧) 近日，全国大中城市社科联第33次工作会议在山东省济宁市召开，来自全国126个大中城市社科联及社科组织代表共计157人参加了会议。其中，株洲博物馆被授予“2024年度全国社科组织先进单位”称号。

株洲博物馆为国家一级博物馆，新馆于2020年9月28日对外开放。基本陈列《神农福地——株洲自然地理与历史文化陈列》由自然地理、历史、民俗和艺术精品四大板块组成。除了基本陈列，该馆还通过举办丰富多彩的专题展览、社教活动，进行株洲本土文化遗产的宣传、推广与传播。其中，基本陈列荣获第十八届(2020年度)全国博物馆十大陈列展览精品推介优胜奖。

该场馆是全面展示株洲自然、历史与人文资源的省内大型综合性博物馆，是株洲市接待外地来宾的文化客厅，是了解株洲必去的文化窗口，是株洲市民的文化课堂、乡土教育课堂、美术课堂，青少年学生的第二课堂和研学基地。

全省首届残疾人创新创业大赛在株闭幕

本报讯(株洲晚报融媒体记者/何春林) 12月11日，“自立自强·创‘逆’人生”湖南省首届残疾人创新创业大赛在我市闭幕。省残联党组成员、副理事长周蓉，副市长钟燕参加颁奖仪式。

大赛由省残联、省委金融办、省人社厅、市政府等部门联合主办，省残疾人劳动就业服务中心、市残联承办。自10月开赛以来，全省共有267个创新创业项目报名参赛，经过孵化培育、市赛选拔、省赛初筛等环节，最终有100个项目入围决赛。决赛在我市举行，采取“3+2”模式，即三项专项赛和两个组别。三项专项赛为残疾人创业、助残就业创业和残疾人主播排位赛。其中，残疾人创业和助残就业创业分设企业组和团体组。每个赛道各角逐出金奖1名、银奖3名、铜奖5名和优秀奖若干名。

株洲市残联等7个单位获得优秀组织奖，醴陵市《创意陶瓷定制梦工厂》项目获得残疾人创业专项赛(企业组)金奖。

周蓉说，创业是就业之源，创新是发展之要。全省残联系统要落实“两个格外”“两个最为”具体要求，用心用情做好服务，推动残疾人创新创业。

茶陵县医保局：用直播宣传医保政策

本报讯(株洲晚报融媒体记者/陈洲平 通讯员/周煌围) “欢迎直播间的朋友们，如果您有关于医保方面的问题，都可以直接打在公屏上，我们会一一为大家解答！”12月4日上午，茶陵县医保局联合县行政审批服务局聚焦城乡居民基本医保相关政策及经办服务事项，通过茶陵政务抖音直播间开展医保政策解读直播活动，“零距离”将医保政策送到群众身边。

直播中，工作人员深入浅出地解读了2025年度居民医保缴费标准、参加居民医保可享受哪些待遇、困难居民有何资助参保政策、如何理解待遇等待期等21个问题，并实时解答网友提问，回应群众关切，直播一个半小时观看人次近3000人。

“医保政策宣传直播是我们实现医保服务‘面对面’的创新举措，相比于传统政策宣传地推模式，仅需要简单的直播设备即可完成。”茶陵县医疗保障事务中心主任王谦介绍，城乡居民医保征缴方式主要通过乡镇、村、组干部入户一对一进行宣传，而年轻群体大多在外学习、务工，难以及时了解医保参保政策，特别是今年国家出台了参保长效机制的政策，居民参保有了重大的变化，因此希望借助茶陵政务直播间的平台，通过线上直播模式，让更多人特别是年轻群体知晓、了解医保参保政策。

株洲市南方中学

法治副校长进校园 守护成长

本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴凇 通讯员/李舒轩) 日前，市南方中学携手市人民检察院共同开展国家宪法日“法治护航成长，安全筑梦青春”法治副校长进校园宣讲活动。市人民检察院党组书记、代理检察长黄燕受聘担任株洲市南方中学法治副校长，并为学生讲授法治教育思政大课，携手共育守法新青年。

“课程案例和我们生活中接触的事情非常相似，有助于提升对危险的警惕。”法治宣讲课现场气氛活跃，同学们反响热烈。

黄燕表示，高中期间是学生形成世界观、人生